

果斷剪布方解難題 「真普聯」方案違基本法

文平理

每周輿論動向

立法會建制派議員上周五聯署致函主席曾鈺成，要求主席從整體社會利益着眼，終止4名議員的「拉布」行動。輿論認為臨時撥款無法應付政府運作，不能解決「拉布」造成的「財政懸崖」惡果。上訴庭有關判決已確認立法會主席剪布合法，有權引用《議事規則》維持會議正常進行。因此，面對4名議員繼續「拉布」，立法會主席有責任盡快果斷剪布，以免癱瘓議會和政府運作。

繼續「拉布」必造成「財政懸崖」

一旦撥款未能於本周三「死線」通過，將會影響很多政府財政開支的運作，特別是超過100多萬基層、弱勢社群和有需要市民都會受到影響，如綜援、「生果金」出「雙糧」，代繳公屋租金等新措施將無法推行，超過170間受資助的社福機構亦未必有足夠儲備應付。當局上周根據各部門提交的現金流作精準計算後，確定繼續「拉布」必將造成「財政懸崖」和政府癱瘓的惡果。

多個公務員及紀律部隊團體紛紛表示憂慮，除了擔心自己無糧出影響生計，部分部門更可能因「冇錢交租要執咗個辦事處」，影響對公眾的服務。入境事務主任協會主席倪錫水更表明，不排除集體向「拉布」議員追討索償。

輿論指出，「拉布」令政府面對財政懸崖危機，實際結果是有機會癱瘓政府運作。一旦類似情況不斷在立法會內重複上演，政府勢將成為跛腳鴨政府，為擺脫不斷被纏擾，政府只能採取強硬立場。

輿論批評，「拉布」其實是一種「輸打贏要」的行為，當三幾位議員的要求未能達到，或一個政黨的要求

未能達到，便採取「拉布」行動，並非多數市民所希望的，也非一個和諧社會所樂見的。

條件交易不可取 臨時撥款不可行

特首梁振英強調，不會以條件換取議員停止「拉布」，這個做法是極之不可取，因為對所有其他議員是不公道，不能讓幾個人利用「拉布」這個方式來要求與政府作一些交易。輿論認為，如果當局就範將開極壞先例，屆時一小撮議員將可動輒以「拉布」來強迫政府接納其要求，這違反議會的程式正義，助長民粹歪風，損害社會利益。梁振英的話，對「拉布」議員的政治勒索是當頭棒喝。

輿論還指出，臨時撥款無法應付政府運作，不但不能解決「拉布」造成的「財政懸崖」惡果，反而會縱容「拉布」議員肆意妄為。臨時撥款屬過渡性質，不應用於新政策，也不能用於未經立法會討論的措施。如果有關議員不肯放棄「拉布」，再多的臨時撥款也會用完。即使再申請臨時撥款獲批，也只是增加「拉布」空間，將問題拖得愈長，沒有處理問題的癥結。

剪布才能真正解決問題

輿論揭露，公民黨、民主黨等反對派議員知道預算案滋事體大，明顯不想得罪選民，所以一早表明不支持「拉布」，並撤回之前對預算案提出的所有修訂，以示「切割」之態。不過到了實際「拉布」之時，反對派議員又輪流發言，或故意造成流會，令「拉布」可以延續，這暴露公民黨、民主黨與「人民力量」和社民連，都同樣是「拉布黨」。

輿論指出，預算案「拉布」至今，直接損耗公帑已逾二千萬元。立法會的其他事務包括事務委員會的每月例會、法案委員會會議被迫押後，整個議會被「拉布」議員劫持。世界上沒有一個正常的議會能夠容許極少數議員以無休止的「拉布」來嚴重損害市民福祉，立法會主席必須從整體社會利益着眼，該出手時就出手，盡快終止4名議員的「拉布」行為，才能夠真正解決問題。

「真普聯」方案要害是違基本法和人大決定

「真普聯」5月8日晚提出「2017行政長官選舉初步徵求意見稿」，稱應由全港選民一人一票選出行政長官提名委員會，任何人只要獲得八分之一委員提名，及獲得一定比例的選民聯署提名就可以入閣，不能規定候選人須愛國愛港、不與中央對抗等。

輿論指出，「真普聯」方案的要害是違反《基本法》和人大決定。因為「提名委員會可參照香港《基本法》附件一有關選舉委員會的現行規定組成」，特首候選人須由「提名委員會按民主程序提名」，是《基本法》和人大決定的明文規定。對抗中央者不能當特首，本身也是《基本法》規定的要求。「真普聯」的方案完全離開《基本法》和人大決定「另起爐灶」，實質上是為香港普選設置障礙。香港普選的設計必須以《基本法》和人大決定為基礎，「真普聯」如果有誠意討論特首普選，就應該老老實實回到《基本法》和人大決定規定的軌道上來。

「真普聯」方案或成普選死亡之吻

輿論批評，「真普聯」推動「假民主」方案的目的，基本上只有一個：就是要「凌駕」基本法，破壞現有良好的法治秩序和另訂新一套政治規則，妄圖讓普選成為政黨的「私人俱樂部」，讓「家是香港」變成「吾即皇法」。

有輿論認為，「真普聯」堅持提委會由普選產生，如果這只是「泛民」的討價籌碼，最多又是引發一輪口水戰，但如果真的是作為一條「底線」，這次政改可真凶多吉少。輿論質疑，「泛民」企硬普選提委會，不知是真天，還是另有盤算？有輿論則認為，對「真普聯」的方案，希望見到普選的鴉派中人憂心忡忡，擔憂激進「泛民」劫持「真普聯」，令中央和「泛民」之間失去僅存的些微普選對話空間，變相成為普選的死亡之吻。

輿論指出，只要嚴格按照《基本法》和人大決定辦事，特首普選的問題就不難解決。然而，「真普聯」方案在提名委員會組成、提名方式和「愛國愛港」及「不與中央對抗」的參選條件上，都違反《基本法》和人大決定。這絕非「爭取真普選」，而是為香港按照《基本法》和人大決定落實普選設置障礙。「真普聯」既然強調現時提出的方案絕對不是談判底線或最後原則，就應回到《基本法》和人大決定的基礎上重新討論特首普選方案。

報考「白衣天使」爭崩頭

醫局護士校投考升60% 人手短缺「唔憂無得做」

香港文匯報訊（記者 廖穎琪）醫院管理局本年度擬增聘2,100名護士，較去年增加100人，以填補流失人手及應付新服務需求。醫管局高級護士長張韻鸞坦言：「護士短缺一直都存在，但去年的流失率為5%，較前年微跌0.3個百分點。近年投考醫管局護士學校的人數增幅顯著，去年「雙軌年」（中學新制和舊制的兩屆考生同時畢業）投考人數多達4,031人，按年大增超過60%，平均約14人爭一個學額。

早年雙非孕婦湧港，不少私立醫院以高薪向公院醫護搶角，令醫管局的護士人手流失嚴重。為增加護士人手供應，醫管局於2008年重開護士學校。現時醫管局轄下有3間醫院設有護士學校，包括伊利沙伯醫院、明愛醫院及屯門醫院，合共每年提供300個學額，學生修畢3年制課程後可成為註冊護士，每年學費2.8萬元。伊利沙伯醫院普通科護士學校校長梅英表示，投考護士學校的人數近年大幅增加，去年「雙軌年」的投考人數超過4,000人，較2011年的2,500人，上升約62%，2010年的投考人數約1,800人。

醫局校較私校課程便宜近半

醫管局護士學校較私立院校提供的同類護理課程便宜近半，令醫管局的學額競爭更激烈，不過醫管局發言人稱，現階段無計劃向政府申請增加學額。

護士前景佳「錢途」不俗

註冊護士除了前景佳，「錢途」亦相當不俗，初入職月薪高達23,530元，現於護士學校就讀3年級、將於今年9月正式成為註冊護士的張凱媛坦言「的確吸引」，但強調工作意義較人工吸引，「為咗搵錢唔會做護士，出面有更多工可搵更多錢」。她表示，中五那年暑假到沙田醫院做了1個月義工，雖然只是製作壁報板和幫長者「搵橙（皮）」，但深感「可以幫到人是一份福氣，無人想



醫管局高級護士長張韻鸞(左一)坦言，護士短缺一直都存在，但去年的流失率為5%，較前年微跌0.3個百分點。

入醫院)，所以即使面對病人或家長的無理取鬧，仍會理解和冷靜應對。

另一名學生杜婉瑩被派到急症室實習時「不停被人鬧」，她曾經試過被超過8個人圍罵，「講到護士工作好偉大，但自己卻被人鬧到無價值」，但她坦言，最擔心是病人安危，遇到雙非孕婦最擔心母子健康，有些完全無做產前檢查，很難處理，亦會對醫院系統造成壓力。不過，杜婉瑩強調，護士課程會教授如何面對和處理不同情況，亦會教宗教的禁忌，幫助與病人相處。

穢物不辭「是人的尊嚴」

「護士工作離不開屎尿痰血」，在加拿大讀畢高中回港的黃永健曾被質疑「護士工作好骯髒，為何還做？」但他反問：「個個都不做，誰做？」在他眼中屎尿不穢，「是人的尊嚴」，不是每個病人都有能力說出自己的問題，「哽住成堆痰在喉嚨，又叫不了人幫手」，需要護士主動細心觀察病人情況，他一臉滿足的說：「清潔完後見到成張床都乾淨，會好開心。」

五千內地單親母與港子女兩地分隔

香港文匯報訊（記者 劉雅麗）香港社區組織協會與兩地分離單親媽媽及子女昨日召開申訴會指，現時香港大概有7,000名兒童，其父親是香港人，但已去世或已遺棄家人，而其母親是內地居民。由於這些孩子在內地沒有戶口，故只能等待內地母親來港照顧，但其母親卻因離婚或丈夫去世而不獲批准單程證來港，子女只靠母親長年持探親證來港照顧。每3個月或甚至14日，子女便需中斷學業數星期，隨母回鄉繼續探親證。社協估計，現約有5,000名與子女分隔兩地的單親母親，這些母親平均已等待單程證審批6.5年，其中最長的更達16年，超乎一般家庭團聚等候4年的條件。

社協昨日公布一項調查，單親母親認為自己有「十大內疚失職及十大偉大事件」。當中，排名首3位「內疚失職」的包括「無證，不能工作養大子女」、「母親無證及長期缺乏資源，子女自卑及情緒化」及「無錢給子女學習和補習」。而首3大「偉大事件」則為「為子女的生存及讀書機會，放棄自己的發展機會，奔波兩地十年」、「為照顧子女而食屎」、「不夠食物，等子女食完，自己才食，自己捱餓」。

內地與港政府定期磋商出入境政策，但社協引述上屆政府指，單程證由中方決定，香港政府無能為力。惟另一方面，內地公安廳則表示正等候香港政府提出要求，只是保安局迄今完全未向中央公安部反映政策問題。社協指，現時每日150個兩地家庭團聚單程證名額，平均只用約125個，港府應將這些剩餘名額撥予香港丈夫已去世或離棄的單親媽媽來港照顧香港子女。

「法國五月」席捲中環

多件國際大師雕塑於置地展出

「法國五月」藝術節精彩節目不停了，現再添兩場藝術展覽。由即日起至5月26日，置地廣場與法國藝術家塞西莉·巴提合作的「塞西莉·巴提：光影·流動」在置地廣場中庭展出。另外，該商場又與著名藝廊 Opera Gallery 合作舉辦「眾·目」展覽，展出多位國際知名藝術家的雕塑作品。

「塞西莉·巴提：光影·流動」展覽展出由法國藝術家塞西莉·巴提創作的《光影·流動》藝術裝置。該作品由22幅懸掛在半空的半透明彩色畫布組成，強調顏色和燈光變化的效果。這是巴提首次在亞洲展出的藝術作品。

置地廣場又同時與 Opera Gallery 合作推出「眾·目」展覽，於置地廣場、置地廳山、置地遮打及置地太子四座商場展出多位國際級藝術大師的十一件傑作，包括奧古斯特·羅丹的《The Shade》及《沉思者》、薩爾瓦多·達利的《Triumphant Elephant》、大衛·馬赫的《Wild Thing》、羅伯特·印第安納的《LOVE》雕塑以至草間彌生的《Kei Chan》等。

■草間彌生的《Kei Chan》高達兩米多，是展覽中唯一來自亞洲藝術家的作品。

■法國駐香港及澳門總領事 Arnaud Barthélemy (左三)、置地公司商用地產業務執行董事周明祖(右三)、法國藝術家 Cecile Bart (左四) 以及多位嘉賓為展覽主持揭幕禮。

市民試爬包山登頂滋味

香港文匯報訊（記者 王維賢）本周五（17日）便是一年一度的長洲太平清醮，而昨天於長洲舉行的「包山嘉年華2013」，除了有眾多攤位遊戲供市民及遊客遊玩外，市民亦可以報名，親嘗爬上包山山頂的滋味，體驗長洲太平清醮傳統節慶文化。另外，8隊來自本地大專院校、政府部門、公共事務及工商機構的隊伍應參加嘉年華的接力邀請賽，結果由香港大學學生會運動攀登學會代表隊勇奪冠軍。

許願卡掛包山 攤位任玩

除了接力賽外，「攀爬同樂」活動亦讓市民一嘗爬包山樂趣，參與「攀爬同樂」活動的市民即場報名後，隨即一展身手，攀上高達14米包山架，當中心不乏小朋友參與試爬，體驗長洲太平清醮傳統節慶文化。另外，不少市民將寫上願望的許願卡，掛在會場豎立的「許願包山」上，祈求願望成真。

會場同時舉行多種不同的攤位遊戲、手工藝製作和綜合表演，並展出包山填色及繪畫比賽的優勝作品，並安排了中國香港攀山及工商機構的隊伍應參加嘉年華的接力邀請賽，分別以速度競賽，每隊5個人逐一爬到「山頂」，以時間最快的隊伍為勝，結果由香港大學學生會運動攀登學會代表隊勇奪冠軍。

8隊來自本地不同組織參加搶包山接力賽。香港文匯報記者劉國權攝

今日香港天氣預測

2013年5月13日 星期一

部分時間有陽光，早晚涼有霧

氣溫：24°C-29°C 濕度：75%-95%

潮漲：10:15(2.2m) 23:48(1.4m)

潮退：03:31(1.1m) 17:14(0.5m)

日出：05:45 日落：18:55

未來四日天氣預告

查詢天氣：1878200 查詢時差：10013或1000

日期	氣溫	濕度	天氣
14/5(星期二)	25°C-29°C	75%-95%	大致多雲
15/5(星期三)	25°C-29°C	75%-95%	有幾陣驟雨
16/5(星期四)	25°C-29°C	75%-95%	有幾陣驟雨
17/5(星期五)	25°C-29°C	75%-95%	有幾陣驟雨

空氣污染指數

一般監測站：30-55

污染指數：中等至偏高

路邊監測站：65-95

空氣指數：偏高

0-25 輕微 # 設於中西區、葵涌、觀塘、深水埗、沙田、大埔、荃灣及元朗

26-50 中等

51-100 偏高

101-200 甚高 * 設於銅鑼灣及旺角

201-500 嚴重

中國各大城市天氣預測

城市	最低	最高	預測
廣州	23°C	31°C	多雲
北京	16°C	28°C	密雲
上海	10°C	24°C	天晴
香港	19°C	33°C	天晴
台北	16°C	29°C	多雲
成都	20°C	31°C	多雲
重慶	20°C	31°C	多雲
哈爾濱	7°C	20°C	天晴
濟南	12°C	25°C	天晴
南京	17°C	32°C	天晴
天津	13°C	19°C	多雲
武漢	17°C	32°C	多雲
西安	19°C	35°C	多雲
西貢	20°C	25°C	密雲
西寧	5°C	22°C	多雲
銀川	16°C	27°C	多雲
鄭州	22°C	35°C	天晴

世界各大城市天氣預測

城市	最低	最高	預測
馬尼拉	28°C	33°C	多雲
新德里	24°C	40°C	天晴
新加坡	15°C	25°C	有雨
曼谷	24°C	35°C	密雲
河內	24°C	33°C	密雲
雅加達	24°C	33°C	有雨
吉隆坡	26°C	33°C	多雲
悉尼	14°C	24°C	有雨
倫敦	6°C	14°C	有雨
馬德里	10°C	23°C	天晴
莫斯科	14°C	27°C	天晴
巴黎	8°C	16°C	多雲
羅馬	10°C	20°C	多雲
日內瓦	8°C	13°C	驟雨
里斯本	13°C	26°C	天晴
檀香山	22°C	29°C	多雲
洛杉磯	17°C	31°C	天晴
紐約	13°C	20°C	多雲
三藩市	12°C	24°C	天晴
多倫多	3°C	7°C	多雲
溫哥華	14°C	17°C	密雲
華盛頓	13°C	21°C	多雲